本溪市公安局
(A类)

   公开 
本公案字〔2024〕第3号 

关于对政协本溪市第十四届委员会

第三次会议第3102号提案办理情况的答复

张国德委员：

您提出的《关于迅速开展宠物犬及流浪狗排查并加强管理的提案》收悉。

首先，非常感谢您对公安工作的关心和支持，本溪市公安局将继续在市委、市政府的坚强领导下，聚焦本溪“34456”发展战略，不断深化“政治、民意、实战、法治、强基”等五个导向，努力打造“党建+民意”双中心、“情指行”一体化、基层基础建设、执法监督管理、“四个110”等五个品牌，全面提升防控风险、维护稳定、护航发展、依法履职、规范管理等五个能力，始终坚持“人民群众无小事”，用心倾听民意诉求，切实为人民群众办好事办实事，特别是政协委员提出的有代表性的问题和建议，副市长、公安局长张继承同志高度关注和重视，亲自主持召开专题会议，组织相关警种、部门进行工作研究与部署，力求第一时间落实解决。现答复如下：
一、迅速在全市开展流浪狗收容清理活动，确保全市生活区无流浪犬只。

本溪市公安局治安管理支队于2015年成立控犬大队，主要职能就是加强犬只社会面管理和监管本溪市犬只留置所。在全市养犬管理重点区（生活区）收容清理流浪狗一直是各级公安机关（治安支队、分局、派出所）工作的重心。近几年，公安机关每年收容清理流浪犬都超过150只，并全部留置在本溪市犬只留置所。现本溪市犬只留置所留置犬只200余只。今后，公安机关将继续加大工作力度，全力开展流浪狗收容清理工作，但由于个别养犬人素质不高，时常有遗弃犬只现象，所以这项工作也具有一定的长期性和复杂性。

二、对全市宠物犬进行排查，对无证犬进行鉴别，符合管理规定的要求主人立即办理犬证，不符合豢养要求的进行收容清理。首先，对无证养犬和豢养大型犬，《本溪市人民政府关于加强养犬管理的通告》明确在养犬重点管理区内，对未经登记养犬或未按年度缴纳养犬管理费用的，由公安机关责令限期改正，逾期不改正的，强制收容犬只，对个人处1000元罚款，对单位处2000元罚款；在养犬重点管理区内养殖烈性犬、大型犬的，由公安机关强制收容犬只，处2000元罚款。按照《本溪市养犬管理专项整治工作方案》要求，各派出所对辖区内单位和个人饲养犬只进行全面摸排调查，做到底数清、情况明。对辖区内单位和个人饲养犬只的，逐一填写《养犬信息登记表》，详细记录犬只数目、种类、接种疫苗状况和养犬人等基本情况，对摸底中发现的大型犬、烈性犬填写《大型犬、烈性犬信息登记表》，做到底数清、情况明，为专项行动的顺利实施奠定基础。
三、对遛狗行为进行规范和严格管理，包括必须拴绳、远离人群，不许在特定区域遛狗等。

《本溪市人民政府关于加强养犬管理的通告》明确在禁止遛犬公共场所遛犬的，或者在禁止遛犬时间内遛犬的，由公安机关责令改正，拒不改正的，处200元罚款；遛犬不束犬链，由公安机关责令改正，拒不改正的，处200元罚款。创城活动期间，市公安局在全市设置192个重点点位，安排民警定点定位值守。织治安民警深入养犬户、社区、人员聚集区、涉犬经营单位，对违规禁养、无证养犬、遛狗不拴绳、粪便不清理等违法养犬行为责令立即整改，抓捕城市流浪犬，处理处罚、整治教育不文明养犬行为。対群众反映强烈的饲养禁养犬只、遛犬不拴绳、不办理犬证、不按照规定时间遛犬等行为依法予以处罚，使养犬人的不良习惯逐步得到纠正。对一些“犬患”问题突出的社区（小区）、路段、广场等区域，进行了集中整治，解决一批市民反映强烈的重点区域，捕抓一批流浪犬和禁养犬。2023年全市共捕抓流浪犬和禁养犬244只，整治重点区域65个，依法教育处罚22人次。

四、开展广泛宣传教育活动，让各项管理规定落地实处，确保本市不发生“犬伤人”类似事件。

2013年3月22日—29日，市公安局专门组织警力，在本溪市比较繁华的望溪公园、儿童乐园、市政府广场、小华山公园、枫叶广场、站前游园广场、治沉广场等7个人员密集地区开展“文明养犬、提升城市品位”主题宣传活动，活动期间共悬挂宣传条幅100幅，发放宣传单3000余份。4月8日在望溪公园开展“创建文明城市，本溪公安在行动”主体宣传日活动中，市公安局治安支队支队长宣读了倡议书。活动邀请本溪市主城区7支健步走团队参与，健步走团队着制式文明养犬宣传背心，高举宣传条幅，喊着响亮的标语口号，绕望溪公园步行一圈。5月份，市公安局又组织印刷《本溪市人民政府关于加强养犬管理的通告》10000份分发给各分局，在全市再掀宣传新高潮。各分局结合全国文明城市创建工作，通过广播、电视、报刊、网络等新闻媒体，运用宣传车、宣传栏、电子屏、标语和发放传单手册等宣传手段，向广大市民群众广泛宣传《本溪市人民政府关于加强养犬管理工作的通告》内容，切实做好舆论宣传，大营造浓厚社会舆论氛围，得到社会各界的理解、支持。
五、存在的问题及下一步工作重点

诚如您所言，我市犬类管理还存在很多问题，如犬只不办证、遛狗不拴绳等，给他人带来危险和影响公共安全卫生。下一步我们将继续在全市开展流浪狗收容清理工作，确保街面无流浪犬；立即对全市宠物犬进行排查，对不符合豢养要求的犬只立即收容留置管理，对无证犬只督促立即办证。要加强犬只日常管理，遛狗必须拴绳，按照规定时间和规定地点遛狗。广泛开展宣传教育，让犬只安全管理深入人心。

最后，恳请委员们继续关注、关心和监督我们的工作，及时提出批评和建议，让我们共同为本溪振兴发展做出新的贡献。

特此答复，再次感谢您对我市公安工作的支持与理解！

本溪市公安局        
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