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关于对政协本溪市第十三届委员会第四次会议第4180号提案办理情况的答复

宋善勤代表：
您提出“关于健全我市养老服务体系的提案”收悉，现就建议中有关民政工作内容答复如下：
一、我市养老服务工作现状
一是强化组织领导，健全工作机制。近年来，为全面推进我市养老服务的发展，我市建立了由党、政、群、企等40个部门组成的本溪市发展养老服务业工作领导小组，领导小组负责全面推进，同时先后印发了《本溪市人民政府关于印发本溪市加快发展养老服务业实施方案的通知》、《本溪市政府医养结合实施方案》、《关于本溪市全面放开养老服务市场提升养老服务质量的实施意见》等文件构建起了比较完善的政策支持体系。下一步，我们要进一步完善养老服务业的组织领导机制，使其切实发挥作用。
二是落实政策，鼓励民办养老机构发展。为扶持民办养老机构，我市按实际入住人数，对民办养老机构给予每人每月补贴140元的运营补贴；对养老机构责任保险费给予每张床位每年80元的财政补贴；对民办养老机构收住老年人按失能、半失能、自理等类型分别给补贴。另外，养老机构用水用电用气享受按居民缴费标准执行的政策。上述政策，有效促进了民办养老机构的较快发展。
但目前，供热及天然气使用价格优惠政策还未全面落实，土地使用、投融资政策等方面还是空白。同时，受地方财力不足影响，政府投入养老事业的引导性资金不足。自2015年起，取消了新建民办养老机构建设补贴。2016年，我市因财政紧张，又取消了养老护理员岗位补贴。
三是发展社区居家养老。从2010年至今，我市先后引佳和智慧居家等公司尝试以“互联网+”的形式开展居家养老服务。在进行市场化尝试的同时，我市还积引导本地社会工作组织参与到居家养老服务中，我市弘益社会工作发展中心正在尝试开展“志愿+抵偿”服务模式的居家养老服务工作，为居家老人提供各类生活服务。
2020年本溪市明山区被省民政厅、省财政厅批准为我省首批“居家和社区养老服务改革试点”地区。投资580万元设立居家和社区养老服务中心8个，其中设立街道级养老服务中心1个，社区级养老服务中心7个。依托服务点位面向周边居民逐步探索开展助浴、助行、日间照料、康复护理等其他服务项目。
但目前居家养老服务供给能力不足，市场发育不充分。同时老年人消费支付能力较差、养老服务支付意愿不强，导致居家和社区养老服务为主的格局还未完全形成。
四是开展养老机构与就近医疗机构签订合作协议。2020年，市民政局，市卫生计生委开展养老机构与医疗机构医养结合签约合作的要求，将目前正在运营的144家各类养老机构与就近医院匹配结对。下一步。我们将积极配合卫健部门进一步深入推进医养结合工作。
五是加强养老服务人才队伍建设。我市依托、人社部门、市福利协会对全市持续开展培训，4年来累计培训护理员3000余人次，目前前全市养老护理员达到1476名，专业技能培训率达到60%，持证上岗率达到45%，养老服务人才队伍有所发展。但由于养老服务岗位辛苦，待遇低，加之由于养老人才培训体系缺失导致我市养老服务专业人员仍然匮乏。
二、下步工作打算
一是在2021年积极争取省第二批居家社区养老服务试点项目。拟在溪湖区开展居家社区养老服务试点工作。二是巩固明山区级居家和社区养老服务改革试点成果。进一步增强了我市养老服务设施以及居家和社区养老服务设施供给能力。三是相关部门要落实养老服务机构用热、安装电话、有线(数字)电视、宽带互联网享受居民缴费的政策。要完善投融资政策。加大对养老服务业的有效信贷投入。想办法恢复建设补贴、护理员岗位补贴政策，加大吸引民间资本力度。四是采取政府购买服务，与医疗机构合作及相关院校合作的方式开展养老护理员培训，服务人才短缺问题。四是继续加大投入采取整合资源、资源共享等多种方式建设社区养老服务设施，初步形成以社区养老服务中心、站，养老服务设施为支撑的城乡社区养老服务的网络。
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